

淡化增速 稳字当先

3月份召开全国两会,8月份迎来建军90周年大庆,十九大也将于下半年隆重召开……

2017年我们身边会发生什么政治大事?经济工作总基调是什么?站在新的起跑线上,我们知道你的心中肯定会有这么多问号,为此邀请了众多权威专家,为你勾画新的一年。

本报记者 陈玮 廖雯颖

频提“稳”字： 从增速趋稳入手 控制风险

在去年中央经济工作会议发表的公报中,2017年是实施“十三五”规划的重要一年,稳中求进的总基调保持不变。作为2017年财政政策的纲领性指引,不少专家从公报中发现,“稳”字是出现频率最高的,比如经济形势总的特点是缓中趋稳、稳中向好,全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定。

有专家认为,“稳”将成为2017年的关键字眼。与往年不同,2016年的中央经济工作会议没有提及下一年的GDP增速区间,这在不少专家看来,意味着决策层将淡化经济增速。

中国人民大学国家发展与战略研究院执行院长刘元春认为,2017年经济将延续稳中趋缓态势,增速略微下滑仍是常态,预计2017年经济增速不会超过去年,将在6.5%至6.6%之间浮动。

国家信息中心宏观经济形势课题组发布的报告显示,考虑到我国潜在经济增长水平和明年的需求变化趋势,以及当前宏观经济下行压力仍然较大的现实,2017年经济增长目标应定在6.5%左右。

清华大学经济管理学院中国与世界经济研究中心主任李稻葵认为,今年经济增速比去年有所下降,因为房地产对经济拉动作用将褪去,汽车销售对消费的影响也将褪去,固定资产投资还会相对较低低迷。

刘元春表示,从目前经济形势看,中国经济稳增长取得阶段性胜利,稳中求进的阶段性目标达成,稳增长压力虽有所缓解,但降中趋稳的基础仍不牢靠。2017年,一是要从增速趋稳入手,控制风险,为结构性改革向基础性改革转变提供重要前提;二是要关注居民收入增速问题,并通过积极的财政政策转移支付加大民生工程力度。

改革“托底”： 供给侧结构性改革 重在深化

稳定经济增长,适应引领经济发展新常态离不开改革推动。此前召开的中央政治局会议指出,2017年是实施“十三五”规划的重要一年和推进供给侧结构性改革深化之年,要深入推进“三去一降一补”,推动五大任务取得实质性的进展。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群表示,2017年供给侧结构性改革的特点在于“深化”二字,改革本质是发展方式的根本转变。全面深化改革已到深水区,涉及很多重大利益调整。把握好稳和进的关系,对于顺利推进各方面改革至关重要。

防范金融风险、抑制资产泡沫,继续降低杠杆率成为今年政府调控的首要任务,以国企改革、财税改革为突破口的各项改革,也将是2017年的重点任务。多位专家预计,国企改革有望加速,重点将推进混合所有制、清理僵尸企业等改革。2017年正值“十九大”召开,也是实施“十三五”规划的重要一年,改革的力度将更大。

国务院发展研究中心副主任王一鸣表示,去产能要与深化国有企业改革结合起来,去库存要以化解三四线城市房地产库存为重点,去杠杆要分阶段有序推进,降成本要着力降低制度性交易成本,补短板重在补“软件”短板。

种种迹象表明,2017年政府经济政策的重点,将继续推动钢铁和煤炭产业去产能,推进企业兼并重组以关停僵尸企业。政府还鼓励其他产能过剩的行业降低产能。2017年债转股计划亦将加速以降低企业杠杆。据了解,2016年中国已完成钢铁去产能4500万吨、煤炭去产能2.5亿吨的全年目标,“煤球不如土豆,钢铁比白菜便宜”的过剩格局有所缓解。

“人”的城镇化： 保护财产权利， 农民工放心进城

2016年的经济工作会议对“深入推进新型城镇化”的要求更为细化,要求继续扎实推进以人为核心的新型城镇化,并促进农民工市民化。同时要把去库存和促进人口城镇化结合起来,这意味着,在2017年,国家的宏观调控不再是单纯鼓励农民到城里买房,更重要的是将推动城镇化的合理布局,提高城镇化在基本公共服务方面的建设水平,解决农民工进城后有挣钱、有地方住、有学上、有地方看病等方面的问题。

中国社会科学院李国祥认为,推进农民工市民化,并非新型城镇化的全部内涵,它重点要解决当下进程中的融入城市问题,很重要的一点是保护农民工的财产权利。“如果产权保护到位,农民工就可以更加放心地进城。”

张立群认为,应当提高三四线城市和特大城市间基础设施的互联互通,提高三四线城市教育、医疗等公共服务水平,增强对农业转移人口的吸引力。

在落实以人为核心的新型城镇化上,2016年起山东省已出台多个文件,保障农民工进城享受的利益,这项工作仍然是今年工作的重点。根据日前召开的全省经济工作会议,我省将继续引导和鼓励各地加快“三个市民化”进程,转变城中村、城边村和农村新型社区管理模式。进一步放开落户限制,使更多农村人口享受到与城市居民同等的公共服务。同时大力开展“两区一圈一带”提升行动,加快实施一批高速铁路、高速公路,城际轨道等重大工程,健全完善跨地区协调推进机制,促进城乡区域协调发展。

十九大代表选举工作重要意义



做好代表选举工作,是开好十九大的重要基础。



做好代表选举工作,是加强和规范党内政治生活、贯彻民主集中制的重要实践。



做好代表选举工作,是凝聚全党力量,不忘初心、继续前进,走好新的长征路的重要契机。

十九大代表选举工作的新措施新要求

一是 严把人选政治关

二是 严把人选廉洁关

三是 适当提高生产和工作第一线代表比例

四是 强调把纪律和规矩挺在前面

五是 充分发扬党内民主

十九大代表的选举单位如何划分?



十九大代表的选举共划分为

省区市 | 中央直属机关 | 中央国家机关 | 中央金融系统 | 中央企业系统 | (在京)

等40个选举单位

代表名额是如何确定和分配的?



需要增加生产和工作第一线代表名额



十九大代表名额的分配,主要按党组织数和党员人数确定,同时考虑前几次党的全国代表大会代表名额等因素。按照惯例,中央将确定一部分已退出领导岗位的老党员作为特邀代表出席大会。

十九大代表的广泛代表性如何体现? 有哪些要求?

1 适当提高生产和工作第一线代表比例。

“三升三降”

省区市、中央金融系统和中央企业系统(在京)代表中,生产和工作第一线党员所占比例一般不少于三分之一,比十八大时分别 ▲1.33%、▲13.3%、▲1.33%;

党员领导干部(领导人员)所占比例一般不超过三分之二,比十八大时分别 ▼1.33%、▼13.3%、▼1.33%。

2 统筹代表的合理分布。

经济 科技 国防
政法 教育 宣传
文化 卫生 ……
等各个领域



省 市 县
乡 镇 村 组
街 道 社 区 ……
等各个层次

机关 企事业单位
人民团体
等各个方面都有代表

代表中女党员和
少数民族党员
应占一定比例

3 注重推荐工人、农民和专业技术人员党员中的先进模范人物

明确界定党员领导干部、生产和工作第一线党员以及工人、农民和专业技术人员党员的范围。

准确认定人选身份,避免出现身份失真失实,或变换身份规避审核,防止“顶帽子”挤占工人、农民、专业技术人员等生产和工作第一线代表名额。

十九大代表产生有哪些程序和环节?



时势 改革攻坚

A03 齐鲁晚报

2017年1月1日 星期日
编辑:田宇
美编:金红
组版:颜莉

